

Ученые планируют сделать плас- рода с домами и мавзолеями. К чит, жить безбедно. Три года на- Посильную помощь оказывают

## ВЫБОРЫ-2004: ПРЕДСТАВЛЯЕМ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ

*Предварительный смотр перед грядущими предвыборными баталиями. Так можно обозначить продолжающуюся акцию «КП» по презентации политических партий Казахстана. Сегодняшняя подборка материалов — о Демократической партии Казахстана (ДПК).*

# Демократ не тот, кто критикует

*Демократическую партию Казахстана, сравнительно недавно прошедшую регистрацию, к разряду новичков, пожалуй, можно отнести лишь условно, так как свои истоки она берет в гражданском движении «За правовой Казахстан», обладающем достаточным опытом общественно-политической работы.*

Виктор ПРЯНИКОВ

Как известно, за время своей деятельности движение стало инициатором ряда инициатив, касающихся, в частности, судебно-правовой сферы. Напомним и о том, что идея хартии «Об основных принципах политической конкуренции и о неиспользовании «грязных PR-технологий» в нынешней выборной кампании, поддержанная практически всеми политическими силами, была также рождена в недрах этого движения. И вот теперь оно трансформировалось в политическую партию...

— Когда разворачивалось движение «За правовой Казахстан», многие, в том числе и я, заявляли о том, что мы не преследуем цель его последующего преобразования в партию и борьбы за власть, — вспоминает, говоря о мотивах создания ДПК, ее лидер Максут Нарикбаев. — Однако впоследствии стало ясно, что многие программные задачи, ставившиеся нами, остались нереализованными из-за отсутствия представителей движения в Парламенте и маслихатах. Отдельные вопросы удавалось решать через депутатов-юристов, в рамках постоянно действующего Совещания по дальнейшей демократизации общества (ПДС), посредством обращений

от имени движения к Главе государства, Правительству. Но этого оказалось недостаточно для системной работы. Таким образом, создание партии обусловлено прежде всего стремлением обрести гораздо более эффективные инструменты реализации наших идей, включая и возможность законодательной инициативы. Вместе с тем знания и опыт членов партии, среди которых немало юристов — ученых и практиков, послужат укреплению правовой составляющей парламентской деятельности.

Хочу особо подчеркнуть тот факт, что партия — не альтернатива и тем более не форма реорганизации движения «За правовой Казахстан», хотя было и такое предложение. Время показало его эффективность в налаживании диалога, поиске компромиссных решений при обсуждении сложных общественно значимых вопросов. И этот потенциал движения, вне всякого сомнения, будет востребован и в дальнейшем.

**— Демократическая атрибутика, пожалуй, наиболее актуальный символ современной политики. Партии, если и не используют его в названиях, то уж непременно «задействуют» в программных документах,**

пропагандистской полемике. Партия, лидером которой вы являетесь, не стала исключением...

— К большому сожалению, достаточно многочисленная часть казахстанцев под «демократами» подразумевает тех, кто критикует власть, и неважно, обоснованно это или нет, — вот это, считают они, настоящий демократ. И такая подмена понятий подчас внедряется сознательно с подачи отдельных объединений.

На 31 июля намечено проведение первого съезда Демократической партии Казахстана, на котором будут определены политическая и предвыборная платформы, а также вопросы партийных списков и выдвижения кандидатов по одномандатным округам. Конечно, будет нелегко в связи с тем, что наша партия самая молодая, уступающая в плане материальных ресурсов своим политическим конкурентам. Учитывая это, мы делаем ставку на интеллектуальный потенциал своих членов, подавляющее большинство которых — юридическая и научно-педагогическая интеллигенция. Безусловно, сказывается и дефицит времени.

Однако во всех областях уже созданы региональные структуры, пока они действуют в основном на общественно-начальных. После съезда пройдет их официальная регистрация. Учитывая эти аргументы, наша программа-максимум — на предстоящих выборах получить два места по партийному списку, минимум — одно.

**— Максут Султанович, для усиления позиций политической партии накануне выборов ищут**

возможности объединения. И уже есть примеры создания блоков. Рассматривалась ли вами такая возможность?

— Прозвучало заявление о том, что наша партия создана властью для того, чтобы повлиять на расстановку демократических сил, но это не более чем политическая риторика, не имеющая серьезной аргументации. Мы всегда заявляли, что позиционируем и власти, и оппозиции. На данном этапе развития одним из определяющих факторов является задача формирования индивидуального партийного имиджа, а потому мы не рассматриваем пока возможности вступления в те или иные объединения. Но от сотрудничества не отказываемся. К нам поступил ряд предложений, над которыми идет работа, и, надеюсь, они получат свое развитие.

По многим вопросам партии преследуют схожие цели, но в механизмах их реализации имеются сильные различия. Например, не раз высказывались предложения по расширению полномочий Парламента, вплоть до перехода к парламентской форме правления. Наша позиция по данному вопросу иная.

Существующая в стране система государственной власти зарекомендовала себя эффективной, отвечающей требованиям времени. Свидетельством тому — успехи, достигнутые Казахстаном на пути социально-экономического развития. А вот расширить депутатские полномочия и представителям Парламента, и маслихатов в части контролирующей функций за органами исполнительной власти считаем необходимым. Это позволит усилить ответственность и, как следствие, эффективность их работы.

Мы —